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Για τη χρήση γενετικών αποτυπωµάτων στην ποινική διαδικασία 
 
 

Η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της, 
συνεδρίασε στις 23 Μαρτίου 2001, προκειµένου να εξετάσει τα ηθικά και κοινωνικά 
ζητήµατα αρµοδιότητάς της που προκύπτουν από τη χρήση γενετικών αποτυπωµάτων 
στην ποινική διαδικασία και να διατυπώσει σχετική πρόταση, σύµφωνα µε το άρθρο 
10 του ν. 2667/1998. Η Επιτροπή 
- κρίνοντας ότι κάθε συλλογή αποδεικτικού υλικού στην ποινική διαδικασία πρέπει 

να υπόκειται στις αρχές του σεβασµού της ανθρώπινης αξίας και της προστασίας 
των θεµελιωδών δικαιωµάτων και ότι, υπό το εν λόγω πρίσµα, πρέπει να 
εξισορροπεί κατάλληλα την προστασία αφ’ ενός των δικαιωµάτων  των υπόπτων 
και αφ’ ετέρου της ασφάλειας των πολιτών  

- λαµβάνοντας υπ’όψη τις δυνατότητες των νέων εφαρµογών της τεχνολογίας για 
την αποτελεσµατική αντιµετώπιση του εγκλήµατος και ειδικότερα τη δυνατότητα 
χρήσης γενετικών αποτυπωµάτων προς τον σκοπό αυτόν 

- θεωρώντας ότι, εφ’ όσον η χρήση αυτή α) αφορά πληροφορίες που συνδέονται 
άµεσα µε τη βιολογική ιδιοσυστασία του εξεταζοµένου και β) προϋποθέτει 
επέµβαση στο σώµα του εγείρει σοβαρά ζητήµατα βιοηθικής  

κατέληξε στις παρακάτω επισηµάνσεις, που συνθέτουν την συνολική πρότασή της επί 
του θέµατος.       
 
1. Ορισµοί 
 

Ο όρος δείγµα αναφέρεται σε κάθε υλικό βιολογικής προέλευσης που επιτρέπει 
πρόσβαση στο DNA ενός οργανισµού. 

Ο όρος αρχείο δειγµάτων αναφέρεται στην καταχώρηση και διατήρηση 
δειγµάτων. 

Ο όρος γενετικά αποτυπώµατα αναφέρεται στις αναλύσεις του DNA µε στόχο τον 
προσδιορισµό του µήκους τµηµάτων του DNA που αποτελούνται από διαδοχικές 
επαναλήψεις κάποιας σειράς νουκλεοτιδίων και που συναντώνται στα διαφορετικά 
χρωµοσώµατα. Το µήκος αυτών των τµηµάτων του DNA ποικίλει ανάλογα µε τον 
αριθµό των επαναλήψεων της σειράς νουκλεοτιδίων που τα απαρτίζουν. 

Ο όρος αρχείο γενετικών αποτυπωµάτων αναφέρεται στην καταχώρηση και 
διατήρηση των δεδοµένων που προκύπτουν από την ανάλυση των γενετικών 
αποτυπωµάτων των δειγµάτων. 

 
2. Πληροφορία και ανάλυση δειγµάτων 
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Η πληροφορία που περιέχουν τα γενετικά αποτυπώµατα θεωρείται ουδέτερη, 
καθώς µέχρι σήµερα παραµένει άγνωστη η βιολογική λειτουργία των τµηµάτων του 
DNA που εξετάζονται. Η Επιτροπή θεωρεί ότι η ανάλυση του δείγµατος πρέπει να 
περιορίζεται αυστηρά στη συγκρότηση του γενετικού αποτυπώµατος και µόνο. 
 
3. Αξία της µεθόδου των γενετικών αποτυπωµάτων και περιορισµοί 
 

Η µέθοδος των γενετικών αποτυπωµάτων στην εξιχνίαση εγκληµάτων βασίζεται 
στη σύγκριση του γενετικού αποτυπώµατος ενός γνωστού δείγµατος µε το γενετικό 
αποτύπωµα ενός δείγµατος άγνωστης προέλευσης που συλλέχθηκε στον τόπο του 
εγκλήµατος. 

Όταν τα γενετικά αποτυπώµατα των δύο δειγµάτων δεν ταιριάζουν απόλυτα το 
αγνώστου προελεύσεως δείγµα αποκλείεται να προέρχεται από τον γνωστό δότη. Σε 
αυτή την περίπτωση η µέθοδος έχει απόλυτη αξία για τον αποκλεισµό υπόπτων. 

Όταν τα γενετικά αποτυπώµατα των δύο δειγµάτων ταιριάζουν απόλυτα, εφ’ 
όσον φυσικά δεν υπάρχει νόθευση των δειγµάτων, τότε είναι πιθανό, αλλά όχι βέβαιο, 
το αγνώστου προελεύσεως δείγµα να προέρχεται από τον συγκεκριµένο δότη. Η 
πιθανότητα µπορεί να αυξηθεί σηµαντικά, προσεγγίζοντας τη βεβαιότητα για την 
ταυτότητα του εξεταζοµένου, εάν αναλυθεί ικανός αριθµός γενετικών σηµάνσεων και 
εφαρµοσθεί κατάλληλη στατιστική επεξεργασία. 

Η Επιτροπή επισηµαίνει ότι προκειµένου να εφαρµοσθεί αξιόπιστα η µέθοδος 
χρειάζονται πληθυσµιακά στοιχεία σχετικά µε τη συχνότητα εµφάνισης των 
γενετικών αποτυπωµάτων στους διάφορους πληθυσµούς που βρίσκονται εντός των 
ορίων της ελληνικής επικράτειας. 
 
4. Λήψη δείγµατος 
 

Με δεδοµένη την αξία της µεθόδου των γενετικών αποτυπωµάτων, η Επιτροπή 
κρίνει ότι η λήψη δείγµατος από κάποιο πρόσωπο µπορεί να επιτραπεί: α) ως 
δικαίωµα του ίδιου, προκειµένου να αποδείξει την αθωότητά του και β) µε δικαστική 
εντολή, όπως προβλέπεται στην επόµενη παράγραφο. Η λήψη του δείγµατος θα 
πρέπει να γίνεται από ειδικά εκπαιδευµένο προσωπικό ή γιατρό. 

 
5. Συµµετοχή του ενδιαφεροµένου 
 

Στην περίπτωση κατά την οποία η δικαστική αρχή θεωρεί απαραίτητη την λήψη 
δείγµατος η Επιτροπή εκτιµά ότι πρέπει να εξασφαλίζεται η ελεύθερη συναίνεση του 
ενδιαφεροµένου. Κάθε λήψη δείγµατος δια της βίας εναντιώνεται στη θεµελιώδη 
αρχή σεβασµού της ανθρώπινης αξίας. Στις περιπτώσεις που ο ενδιαφερόµενος δεν 
συναινεί, η άρνηση πρέπει να εκτιµάται ελεύθερα από τον δικαστή. ∆ιατυπώθηκε 
όµως, από µερικά µέλη της Επιτροπής, και η άποψη ότι η λήψη του δείγµατος µπορεί 
να γίνει και χωρίς τη συναίνεση του κατηγορουµένου, όταν έχει ασκηθεί ποινική 
δίωξη για κακούργηµα και διατάσσεται από δικαστικό συµβούλιο. 

Προκειµένου να εξασφαλίζεται η ελεύθερη συναίνεση του ενδιαφεροµένου, η 
Επιτροπή συνιστά την πληροφόρηση του σε ό,τι αφορά τη διαδικασία της µεθόδου, 
το σκοπό της, την ανάγκη συναίνεσης και τις συνέπειες σε περίπτωση άρνησης. Ο 
εξεταζόµενος θα πρέπει να έχει δικαίωµα στην επανεξέταση του δείγµατος από άλλο 
ειδικό. 
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6. Ποινικά αδικήµατα 

 
Η Επιτροπή εκτιµά ότι η εφαρµογή της µεθόδου πρέπει να είναι δυνατή α) για 

κάθε περίπτωση ποινικού αδικήµατος, εφ’ όσον το ζητά ο ίδιος ο ενδιαφερόµενος 
προκειµένου να αποδείξει την αθωότητά του β) µόνον για σοβαρά αδικήµατα, εφ’ 
όσον αναλαµβάνεται µε πρωτοβουλία της αρµόδιας αρχής . 
 
7. ∆ιεξαγωγή αναλύσεων 
 

Τα εργαστήρια στα οποία θα διενεργούνται οι αναλύσεις των γενετικών 
αποτυπωµάτων πρέπει να είναι φορείς ανεξάρτητοι από τις ανακριτικές αρχές. 

Τα εργαστήρια θα πρέπει να στελεχώνονται µε ειδικούς επιστήµονες, να είναι 
τεκµηριωµένης επιστηµονικής εγκυρότητας, να έχουν την απαραίτητη τεχνογνωσία 
και να είναι εφοδιασµένα µε εκείνα τα συστήµατα ασφάλειας συλλογής και 
επεξεργασίας των γενετικών αποτυπωµάτων που διασφαλίζουν και τον εξεταζόµενο 
και το ειδικό επιστηµονικό προσωπικό. Τα εργαστήρια θα µπορούσαν να 
εποπτεύονται από το Υπουργείο Υγείας ή τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και 
Τεχνολογίας. 
 
8. Αρχεία δειγµάτων 

 
Με δεδοµένο το ότι είναι δυνατή η συλλογή και άλλων πληροφοριών για το 

πρόσωπο του εξετασθέντος, άσχετων µε την συγκατάθεσή του για τη συγκεκριµένη 
έρευνα, από τα δείγµατα που έχουν ληφθεί, η Επιτροπή θεωρεί επιβεβληµένη την 
καταστροφή όλων των δειγµάτων µετά την ολοκλήρωση των αναλύσεων. Εξαίρεση 
µπορεί να ισχύσει για τα δείγµατα που προέρχονται από τον τόπο του εγκλήµατος, 
όσο διάστηµα το έγκληµα παραµένει ανεξιχνίαστο.  

Εξ άλλου, είναι αυτονόητο ότι πρέπει να προβλέπονται ιδιαίτερες εγγυήσεις 
ασφάλειας των δειγµάτων έως τη στιγµή της καταστροφής τους. 

 
9. Αρχεία ανώνυµων γενετικών αποτυπωµάτων 
 

Η Επιτροπή, µε βάση τη διαπίστωση της ανάγκης πληθυσµιακών στοιχείων για 
την αξιόπιστη εφαρµογή της µεθόδου των γενετικών αποτυπωµάτων, επισηµαίνει ότι 
τα πληθυσµιακά αρχεία είναι ανώνυµα και βασίζονται στην εθελοντική συµµετοχή 
των εξεταζοµένων. 
 
10. Αρχεία επώνυµων γενετικών αποτυπωµάτων 

 
Η Επιτροπή κρίνει ότι αρχεία επώνυµων γενετικών αποτυπωµάτων επιτρέπεται να 

τηρούνται α) στις περιπτώσεις όσων καταδικάζονται για εγκλήµατα στα οποία έχει 
εφαρµοσθεί η µέθοδος και β) στις άλλες περιπτώσεις, µόνον ύστερα από γραπτή 
συγκατάθεση του εξετασθέντος. Προκειµένου να διασφαλίζεται η ανεξαρτησία της 
βούλησης, στην περίπτωση αυτή, η Επιτροπή εκτιµά ότι η γραπτή συγκατάθεση για 
την καταχώρηση και διατήρηση των δεδοµένων είναι απαραίτητο να παρέχεται µετά 
το πέρας των δικαστικών διαδικασιών. 

Η Επιτροπή θεωρεί επιβεβληµένη τη χορήγηση αντιγράφου σε κάθε εξετασθέντα. 
 


